

2010年,新华社“新华视点”专栏本着推动社会进步、促进问题解决的原则,选择中央明令禁止、百姓深恶痛绝的一些典型事件进行舆论监督。岁末临近,记者对其中部分案例进行了追踪回访。在舆论监督问题上,无论是政府部门、企业,还是新闻媒体,所有工作的衡量标准是人民群众答不答应、满不满意。那些闻过即改、及时纠正工作偏差的单位,已经受到了社会和舆论的充分肯定;而对那些群众反映强烈、却不及时整改的事件,“新华视点”栏目将继续关注。

□新华社记者 汪金福、任芳、陈先锋、陈黎明、杨玉华、谢云廷、马俊

新华社对2010年部分舆论监督案件再回访

可喜:有的闻过即改 遗憾:有的问题依旧

保利地产 违建别墅依旧“合法”

9月12日,“新华视点”报道《违建别墅怎样获得“准生证”——保利地产85栋别墅由违法变“合法”事件追踪》,曝光广州保利地产违建85栋别墅经过“抵成本处罚”走向“合法”的事件。报道发出后,广州市规划局回应称:这不是“别墅”而是两层或者三层的“低层住宅”。9月15日,

“新华视点”发出追踪报道《三问广州规划局何为别墅》,指出一些地方利用别墅定义模糊的政策“盲点”,将公众所公认的别墅认定为“低层住宅”的做法,使国家的“别墅禁令”成为一纸空文。

近日,记者再次就此事致电相关部门。广州市城管部门负责人说,广州市规划局只认

定保利地产属于程序性违法,只需在广州市规划局缴纳相关罚款即可,不用再经过城管部门处置。保利西海岸项目一位置业顾问在电话里告诉记者,项目正在进行二期普通住宅发售,原计划今年底发售的别墅项目因受报道影响而推迟,预计明年初将发售。

湖南长沙 超标建楼举报4年仍无进展

4月14日,“新华视点”播发题为《售楼超标3000万 举报4年无结果——长沙工商局超标建办公楼调查》的报道,反映了长沙市工商局办公楼建设中违规使用

3500余万元公共资金、招投标项目结算款项远高于中标价等问题。

4年多来一直实名举报此事的一位老干部近日对记者说:“新华视点”报道发出后,网上

信息铺天盖地。我们又掌握了一些原始素材,也有当时经办的一些干部愿意配合调查。但如今事情过去了半年多,没看到有什么进展和行动。”

安徽淮南 “电梯更新费”仍在收取

11月4日,“新华视点”播发报道《立法何以成为部门利益“保护伞”——安徽淮南通过立法强征“电梯更新费”遭质疑》,受到社会广泛关注。针对这一收费与现行相

关法规不一致的问题,淮南市房产局负责人表示将召开包括业主、开发商、法律人士和媒体在内的听证会,决定这一收费是否继续。目前淮南市已采取多项措施,包括制定

新的电梯更新收费使用管理办法、召开关于“征收电梯更新费”的座谈会、申请废止《淮南市物业管理条例》等。不过,截至记者发稿时,这一收费仍在继续。

河北张家口 征地补偿问题尚未解决

5月16日,“新华视点”播发报道《农田变身商品房的背后——河北张家口市西豪丽景房地产项目调查》,披露河北省张家口市万全县违法占地建设住宅区事件,其中涉及先占后

征、少征多占、偷梁换柱、补偿不足等多项问题。稿件播发后,国土资源部7月15日对该案件挂牌督办,10月13日宣布了处理结果:对违法占地行为作出行政处罚,总计罚款1066.43万元,并对

相关责任人追究刑事责任或进行党纪政纪处分。

近日,记者再次致电失地农民获悉,尽管责任人已被处理,但征用土地补偿不足问题仍然无人过问。

宁夏银川 “新大地”造车被督促退市

10月21日,“新华视点”播发《年仅造4辆车:宁夏新大地造车梦想破灭》的报道,披露宁夏新大地汽车有限公司以“零地价”占用336亩土地,3年时间仅造4辆车、

土地荒废闲置事件。报道发出后,自治区和银川市立即着手解决“新大地”退市事宜。银川市政府接管了“新大地”厂区物业管理,并对厂区资产进行监管。

据最新消息,目前第三方评估机构已对“新大地”的资产进行了评估,待该公司与建设方的债务纠纷经法院判决后,银川市政府将督促“新大地”退市。

浙江杭州 西湖高档“会所”开放

6月9日,“新华视点”独家播发《杭州西湖:高档“会所”挤占景区引发争议》报道,披露杭州西湖景区环湖一带许多名胜古迹建摇身成高档“会所”,成为少数人进出“乐园”的现象。报道发出后,杭州市要求有关部门立即采取措施进行整改。西湖风景名胜

区管委会推出了5项整改措施,包括景区内所有经营场所不得以“会员制”经营模式阻碍广大游客正常进入、不得设置最低消费等。

近日记者再次明察暗访,发现一些过去被“圈”为“会所”的名胜古迹已不再是“可

望而不可进”。西湖边南山路上的“1917花园餐厅”总经理张军向记者表示,报道发出后,按照杭州市有关部门要求,取消了最低消费,人们可自由出入古宅。管委会表示,今后若发现经营企业违反规定,绝不姑息。

河南郑州 “雕塑贴金”当日停止

1月19日,“新华视点”播发《万多张金箔贴雕塑 到底给谁脸上贴金?——郑州城市雕塑“贴金”事件追踪》,报道郑州

市有关方面拟为城市景观雕塑《金色的梦》贴上5万多张、约1公斤重金箔的事件。该雕塑造价达200万元,引起市民不满。

报道发出当天,郑州市政府新闻办向新华社通报,立即停止雕塑《金色的梦》表面贴金箔工艺,改用其他工艺措施完成剩余工程。

》“江苏老乡出国后成黑工”追踪报道①

哭泣想回国 他缺少返程的路费

昨天,快报《跨国打工成了“黑工”,他饥寒交迫眼看就要断炊》一文,报道了如皋纪如友赴俄罗斯打工的不幸遭遇,引起读者强烈反响。不少读者来电询问纪如友最新情况,期盼他能及时安全回国。如皋市商务局有关领导表示,纪如友随时都可以回国,主要是合同还没履行完就回来,雇主要扣他两个月的工资。然而,纪如友却为回国的费用发愁。

如皋商务局
随时可以回来,要扣两个月工资

昨天下午,记者来到如皋市商务局了解对纪如友一事的调查进展,如皋市商务局副局长浦建宏向记者介绍了相关情况。浦建宏说,经过一番周折才联系到在南京的许秀忠。此后,该局和公安局联合让许秀忠到经侦部门接受调查。经了解发现,当时的确只有纪如友和景东升两人出国。“我们给景东升打电话得知,目前,他在那边工作非常好,收入正常,不愿意回来。他说纪如友不好好干活,有时违反纪律,雇主不喜欢纪如友,于是纪如友工资不高。”

根据纪如友家人提供的复印件显示,许秀忠是去年2月打给纪如友收取7000元报名费的收据,去年11月12日又打了一张收取1.9万元的收据。然而,在采访中,浦建宏称,纪如友在2008年底就办了签证,去年四五月份许秀忠的公司被整治淘汰后,许秀忠就告诉纪如友和景东升如不去就退钱,如去就和北京的张磊联系,没想到这两人愿意去。“许秀忠现在找张磊,张磊也不理睬,说不关许秀忠的事情。”

“如果许秀忠有非法经营行为,相关部门将立案调查。”浦建宏说,目前,该局也联系不上张磊,现在最关键的问题是纪如友的家人找张磊出面。浦建宏表示,纪如友随时都可以回国,主要是合同还没履行完就回来,雇主要扣他两个月的工资,“如果真的不能回来,我们会去接的。”

被困纪如友
想回家,盘缠却不够

昨晚,纪如友又一次哭泣着电话联系记者,目前,他独自一人在集装箱等待救援。

“我9个月只赚了2万块钱,我不干了,想先回家,再找中介算账。”纪如友说,当他向老板索要工资时,老板否认当时承诺每月至少7000元的薪资,变成了每月700美元。可这2万块钱,就算是按每月700美元来算也是不对的。

纪如友称,当时出国的钱还是借的高利贷,每1000元月息是15元。“家里现在拿不出钱帮助我回国,回国费用大概要四五千元,可我身边只剩2000多元。”

同时,纪如友称自己语言不通,又不认识路,即使凑足了路费也难以成行。纪如友向记者表示,他非常需要大使馆的帮助。

对于因“不好好干活”才导致今天这个局面,纪如友直喊“冤枉”。“如果我不好好干活,雇主怎么会让我在这里干9个多月?是他们工资缩水严重,我才不愿再干的。”

此外,纪如友称,如皋当地的部门只跟他联系过一次。

纪如友儿子
借钱救回父亲再讨公道

纪如友的儿子纪先生昨晚联系记者称,他和家人对父亲的情况很是焦急。“当务之急是把父亲先救回国,可是资金却是个头疼的问题。我父亲出国费用是借的,还没还清,我在合肥打工,也已好几个月没领到工资。”

得知快报多位采编人员已为纪如友捐款1200多元,纪先生连连表示感谢,他表示将想办法去借钱,然后通过记者与我驻俄罗斯大使馆联系,“借到钱后,请你们把钱汇给大使馆,委托大使馆给我父亲买机票回国。”

纪先生说,待父亲能平安归来后,他一定会找许秀忠和北京的张磊讨个公道。

实习生 陈莹 快报记者 陈泓江

》“政府采购17辆问题校车”追踪报道①

记者追访泰州高港区校车采购问题

区委宣传部副部长:无可奉告

快报昨天报道了泰州市高港区教育局通过区政府采购中心购买了17辆接送学生专用的中小巴车,结果发现质量有明显缺陷,拒绝收车一事。昨日快报继续对此采访时,泰州高港区区委宣传部副部长却给出了很牛的答复:无可奉告。

纪委:正在调查

昨天记者电话联系了高港区财政局,一位姓王的副局长表示,以前采购中心是财政局下属的,后来分到了高港区行政服务中心。财政局对于这次招标也是参与监督的,主要部门是财政局政府采购管理办公室。但是他表示,具体情况不是很清楚。

随即记者联系了高港区纪委,纪委办公室一位工作人员表示,纪委介入调查已经有一段时间了,关于整个招投标过程是否存在问题,目前也是调查的内容,但是截至昨天还没有最终结果。

高港区纪委信访室的一位工作人员也表示,此事正在调查,暂时无法介绍情况。

宣传部副部长:无可奉告

区纪委的工作人员还对记者表

示,此事采访还是通过区委宣传部。昨天下午,记者电话联系了高港区区委宣传部副部长邵釜明,在记者表明身份后,他冷冷地问,此事是不是已经见报了,记者称已经见报。

“报了还找我们干什么?你们都报道了整个事情,不是清楚了吗?之前也不找我们,现在找我们干什么?无可奉告。”他接着又强调了一遍,“就四个字,无可奉告,你可以登到报纸上去。”

专家:阳光采购需要监管

昨天记者采访了南京师范大学公共管理学院赵晖副院长,他表示,政府采购出现一些问题,说明整个流程上有一些环节被人钻了空子,在制度安排上还有些不完善之处。他表示,这其实也是政府采购中经常会出现的,这是因为,目前政府采购招投标中还是有一些潜规则。

赵晖建议要加强对这一块的监管,除了平时财务、审计等方面的监管外,纪委及时介入也很必要,以把事情调查个水落石出。对于此事,快报将继续关注。

快报记者 孙玉春